Отчет
по духовно-нравственному воспитанию учащихся
в МБОУ "СОШ №20" г. Грозного за февраль  2016г.


 Во исполнение поручения Главы Чеченской республики, Героя России Р.А. Кадырова в целях реализации Единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения, в течение января. в МБОУ «СОШ № 20 имени М.Ташухаджиева» Заводского района 
г. Грозный, проведено ряд воспитательных мероприятий.
В   ДК имени Ш.Эдисултанова состоялась встреча духовенства города, мэра г.Грозного Хучиева с родительской общественностью и движением  «Ахмат».На встрече горячо  обсуждались вопросы, связанные с духовно-нравственным воспитанием и развитием подрастающего поколения, о недопущении вовлечения молодежи в ряды НВФ;о пагубном влиянии алкогольной и наркотической продукции;  В ходе данной встречи родители  учащиеся получили на интересующие их вопросы ответы.
В 5-11 классах проведены классные часы по теме : «Славные сыны Отечества», «История моего города», «Выдающиеся поководцы».
На классных часах присутствовали сами спецпереселенцы (бабушки и дедушки) и воины-афганцы.
Патриотический отряд «Юные Кадыровцы» и ШУС «Радуга» под руководством организатора Тайсаевой Х.С и старшей вожатой Бисановой С.А  посетили и поздравили с Днем Защитника , живущих на участке школы.
По школьному радио прозвучали биографические данные о 1944 г, звучали песни о скитаниях на чужбинеи вдохновляющие на возвыщенные чувства  и мысли песни о Героях,защитниках..
[bookmark: _GoBack]Учителя физкультуры Хамзатов Д.С, Исраилов М.М провели соревнования среди 9-11 кл ко Дню Защитника .
Учащиеся посетили музей А.Кадырова, национальный музей, детей впечатлили выставки.
Организовали среди параллелей 5-6 и 7-х классов рыцарские турниры, прошел отборочный тур на школьный проект «Къонах-2016», который пройдет в День Джигита.
Педагогом –организатором по ДНВ Джабраиловым проведены ряд бесед  с 1-29.02.16 по актуальным темам: -«Нравственные качества Пророка Мухаммада (мир ему)»,
-«Долг и милостыня ».

Зам.директора ВР                             Сальгириева М.А.

